

习近平你死我活困境 江系之外还有大危险

【阿波罗新闻网 2014-09-02 讯】



中国的政治情势越来越成为受到各方关注的焦点。随着前政法委书记周永康被立案调查，习近平展开的打虎运动不断爆出新的看点。作为中共传统中的政治旺季，今年的夏秋两季更成为各种猜测和传闻不径而走时刻。神秘的北戴河会议始终受到密切关注，会前舆论猜测将会风云突起、习江两派激烈交战。尽管最终会议似乎平静收场，官方没有透出丝毫内情，却不足以表明党内斗争一帆风顺。10月份，中共将召开18届四中全会，此前这段敏感时期，一些较量是否会见分晓？我们请纽约市立大学教授夏明先生来分析一下中共当前的处境。

法广：对于北京政府而言，今年的夏季似乎与往年有所不同：一是大老虎周永康被推出水面、二是军演在大张旗鼓地进行，加上神秘的北戴河会议，北京的政治热度似乎高于往年。您对中国当政者目前的处境作怎样的推断？

夏明：我们听到了习近平在大谈他的生死观。他知道他在闯这个险滩是冒着生命危险的。另外我们也听到各种传闻，就是习近平、王岐山、还有其他一些领导，包括军委的一些领导像刘源，在全国的巡视过程中都受到过威胁，包括生命的威胁，比如像暗杀等等。所以我们可以说，中共内部现在的权利斗争可以说到你死我活的阶段。我想对习近平来说，这是他大谈生死观的一个主要原因。总的来说在中国现在的权利场，已经变成一个生死场，我想这是目前的大背景。

法广：北戴河会议真的会像表象那样平静地收场吗？两派势力较量的结果虽然尚未显露，但是有关习近平富有魄力的说法却似乎受到越来越多的认可。你认为今后一段时间内，中共高层斗争的最大看点将是什么？

夏明：我觉得目前来看，我们讨论中共的反腐，其实很多东西在意料之中。如果我们想想在三年前，大家在谈论王立军案件的时候，其实当时已经很快牵涉到薄熙来。我记得我们在谈论薄熙来的时候，当时其实已经牵涉到周永康。其实我们看到中国过去的政治发展，很多不在我们的意料之外。

同样今天我们看到还有许多反腐的指向，现在也在媒体上得到广泛的谈论；这里边无论是从中共另外的那些高官，他们是不是还有更多的人涉入？包括江泽民的上海帮、包括曾庆红的家族、包括是不是还会走向政治局的现任常委像：张高丽、刘云山等等其他的人。像贾庆林这些前政治局常委有没有可能被调查？所有这些，其实在媒体上、尤其在社交媒体和海外媒体都已经流传了很久。而且他们的所作所为、这些劣行其实都暴露得非常地清楚了。

所以我们看中共目前下面的走向，最根本就在于习近平多大的程度上想继续地往前走。

现在国内有这种风气，有一种捧习的势头。显然习近平非常注重打造自己的形像。我们看到各种社交团体、或者他的粉丝团等等，通过各种方式在社交媒体或者是海外，对习近平进行某种形像上的设计，对他赋予某种新的转型的特定的含义。以此来把中国人的希望、或者中国梦纪录在他的身上。

习近平到底能不能带来真正的中国梦？我觉得这点是非常值得怀疑的。因为其中最重要的一点就在于，习近平无论做了什么，他其实都没有摆脱中国过去六十年、甚至中国过去千年的专制政治，或者近六十年的共产政治的根本框架即：完全靠人治、个人靠自己的权力、对政治忠诚和派系和个人清洗的方式，在政治生命上终结、同时在身体上进行伤害，以这种方式来进行权利斗争。

因为毕竟坐在他的职位中，其他的领导人是付出了政治生命的代价、甚至生理生命代价的。中共十大元帅中，有一大半死得非常悲惨。我们也知道中共最高的领导人之一像：刘少奇、邓小平几起几落，最后刘少奇死在监狱里边。还有像华国锋、胡耀邦和赵紫阳，他们都是中共最高领导人，他们最后都没有得到善待。

我觉得这些都预示着在中共的历史上不断出现的一个主题，确实是中共的最高领导人是冒着生命危险，同时是冒着生死的。

法广：中国军队从7月15日开始，展开了大规模的军演。这次军演恰逢周永康案公布以及北戴河会议的召开。您如何解读军队在敏感时间的军演行为？

夏明：我们看到的中共执掌政权的治理机器，或者说控制体系主要有三个成份：一个是枪杆子、一个是刀把子、另一个是笔杆子。我们看到过去，尤其是2012年到2013年这几年，围绕着十八大的接班，在舆论上展开了很多较量。薄熙来是利用利用舆论的老手。我们看到他在海外和国内发起的强大的舆论战，对他的政治敌人进行舆论攻击，或者从某种程度上进行的民意上的暗杀。

另外我们看到刀把子、周永康的政法系统跟薄熙来是捆绑在一起的。所以对习近平来说，他上台的重要的政治资本，一方面是他是红二代、另外就是他在军中的脉络和背景应该说是高于其他几个和他争夺权力的红二代的。

在这样的情况下，我认为习近平的一个重点，当然是强化他对枪杆子的控制。使得枪杆子能够成为他政治武器中非常稳固、牢靠的武器。我觉得习近平现在无论是在军中反腐、还是进行军演，还是不断地强调反对军队国家化，其实最重要的因素就在于他想通过这种做法，继续要获得军队的政治忠诚，同时他也不知道，在他政治牌局中，军队是他最重要的一张牌。

所以我相信他做的这些，一方面是强化对军队的控制，要他们对他表示无尚的忠诚；另一方面他也在用军队这张牌，在应对刀把子和笔杆子在失控的情况下，如何稳住自己的阵脚。

法广：中国政治斗争高潮不断，经济层面却寒风阵阵。深受民众关切的房地产市场陷入低谷、经济增速放缓以及债务风险等纷纷构成经济下行风险。这些经济和民生问题将对当政者产生怎样的影响？

夏明：我们看到中共整个过去的三十年，它的合法性是建立在中国经济的良性运行基础上的。中国的经济增长、尤其是国民生产总值，它的总当量的增长成为中共业绩合法性的主要基础。而业绩合法性又成为中共执政合法性的基础。那么现在呢，如果中国经济面临下行、而且下行的压力又非常大，而且全世界任何一个经济实体都没有维持过四十年以上的经济的高速增长。

所有的经济奇迹在四十年以后，它因为内生的各种因素，因为经济本身就会带来自己劳动力的奇缺、带来资源的贫瘠、带来给生态各种压力，最后其他的国家就会有更多的竞争优势。这些都会带来经济奇迹的最后放缓和常态化。所以中国经济呢，其实现在是在经历放缓和常态化的过程，从某种程度上来说，中国是在进入中等国家收入的陷阱。因为中国不仅资源贫瘠和它的环境化的压力，另外中国的人口红利也已经消失。所以在这种情况下，中国进入了一个老年社会。它的退休、养老、医疗卫生、各方面的压力会不断增加。这种释放出的信息呢，我觉得最大的后果就是使中国的老百姓人心惶惶。具体的表现就是中国目前的通货膨胀对老百姓的影响非常大。

另外我们看到，今年美国的海外投资移民在九月份，配额就完全用光。而主要原因就是有80%的投资移民配额都被中国大陆的人给用掉了。这种情况在十年前，中国大陆占到美国投资移民只有13%左右。这种情况下我们可以看到，中国的经济放缓和经济危机不仅是带来老百姓感受到的通货膨胀的压力，同时它也带来中国政治和经济权利的精英阶层的恐慌和外逃。所以大量的移民就是这样的反映。

第三，我觉得根本就在于中共原来所有这些镇压、维稳、国防所有的开支，中共所有原来的吃喝嫖赌全报销，用来给它党内的特权阶级进行分赃和奖励，全是建立在一个不断扩张的一个财政收入基础上的。如果中国的经济不断地下滑，就会带来另外一个更大的问题在于，中共过去的伸张机制，如果根呢不会增多，饼呢不能做大，许多人跟随共产党的物质动力就会减弱。所以我觉得这会加重共产党它的意识形态失去吸引力以后，它怎么样能够动员它的党员和干部为它卖命的动员能力。这恐怕是对中国未来的执政、对中国共产党的稳固都有致命的影响。

[阿波罗网](#)责任编辑：赵亮轩 来源：法广

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2014/0902/438796.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛，本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]